

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Félévre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca-áról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A „Közművelődési Ház”.

(Kassa kulturpalotája.)

Kassa, május 28.

A közoktatásügyi kormány munkásságának egyik jelentős és az ország sorsára fontos iránya, amelylyel új institúciók létesítésével, a közművelődést országunkban mélyíteni, szélesbíteni akarja.

Mondanunk sem kell talán, hogy a kultúra fejlődése, mely szerves összefüggésben van a nemzeti szellem ápolásával, mennyire szükséges a közművelődés erejét minél intenzívebbé tenni, hogy a magyar nemzet fiainak zsenge csemetéi, már tanulóképes, ifjkoruktól kezdve, módot nyerjenek a szoros iskolai oktatáson kívül, a szisztematikus, de a paedagogiai tanrendeknél még is szélesebb mederben mozgó önképzésre.

S ha hazánk ifjuságát aztán tovább kísérjük élete útján, melyet a tudomány, művészet, irodalom, tehát a kultúra világitó fáklyájával kísérünk, akkor, mint a köd oszlik el az ifjuság útjából a tudatlanság, a nekicsontosodott, bénító konzervativizmus s az itjak akadálytalanul, nyitott szemmel a helyes uton haladhatnak kitűzött életcéljaik felé, mely uton a honszeretet, a hazafiúi szellem ápolása válnak vezéricsillagukká.

A kultuszminiszternek a Közoktatási Tanácshoz intézett rendeletének bevezetése konstatálja iskoláink elmaradottságát, a népoktatási intézmények fogyatékosait s ezekből a hiányokból arra a konkluzióra jut, hogy a „művelt nyugat” nem elégszik meg pusztán a népoktatással, amely csupán az analfabeták számát csökkenti, de csak igen rozoga lépcső, a volta képeni műveltség és szükséges tudáshoz, hanem széles kört nyit a tudomány művelésére az önképzés terén.

Ezek a tapasztalatok aztán ahhoz a konkluzióhoz vezettek, hogy Magyarországon „Közművelődési Ház”-ak létesítendők, amelyek megfelelő vidéki városokban minél előbb felépítendők.

A „Közművelődési Házak”-ban van felolvasó-terem, dolgozó előadó, kísérletező szoba, könyvtár és műterem, mely tervezett berendezésből is kitűnik, hogy a kultúra ez új institúcióinak hivatása, nemcsak az önképzést, a tudni vágyás minél szélesebb körű kielégíthetőségét célozza, hanem módot akar nyújtani arra is, hogy mindazok, kik akár a tudomány akár a művészetek világában alkotni akar-

nak, felszabaduljanak azoktól a béklyóktól, amelyek oly gyakran a teremteni vágyás sasszárnyait, az anyagiak hiányának ólomsúlyával tartják fogva.

A közoktatásügyi kormány e valóban fenkölt szelleméről tanuskodó alkotásának létesítése akként van kontemplálva, hogy a „Közművelődési Ház”-akat a kijelölendő kilenc-tíz város a maga erejéből építi fel, de a szükségessé váló költsön annuitásait a miniszter vállalja, sőt, ha a költségvetés fedezetet nyújt, tökésegiséget is ad rá.

A lokálpatriotizmus igaz örömevel konstatáljuk, hogy a kiszemelt városok között van Kassa is, amely azonban a koronázás negyvenedik évfordulójának emlékeül, a legfelsőbb kegyből, királyunk ajándékaként kapja a „Közművelődési Ház”-at.

Szem előtt tartva a kultúra eme új templomának valóban beláthatlan horderejű célját, szinte érthetlenné válik e témával foglalkozó egyes lap-társainknak az a véleménye, a mely szerint Kassának „nem kulturpalota, hanem kórház kell”.

Hiszen kétségtelen tény, hogy a város közegészsége érdekében feltétlenül szükségünk van az új kórházra, de ezt a rendes költségvetés keretében, amugy is meg kell kapnunk, ennek építését nem alterálja, de nem is alterálhatja a legfelsőbb királyi kegyből Kassának juttatott „Közművelődési Ház”.

S így tehát legkevesebb okunk sincs arra, hogy tévhitek alapján vagy a kulturára oly fontos tényező gyakorlati hasznának félreismerésével előtérbe engedjük a minden újtól féltő konzervativizmust, hanem igenis, igaz lelkesedéssel kell törekednünk arra, hogy a királyi kegy megnyilatkozása iránti loyális hálával, a „Közművelődési Ház” Kassán minél előbb megnyissa kapuit a tudomány-szomjas közönség számára!

Ipari törvényjavaslatok.

(A tisztességtelen versenyről. — Ipartörvényjavaslati ankét. — A vasárnapi munkaszünet és munkásvédelmi törvény.)

A kereskedelemügyi miniszterium kodiálkozó osztálya Sztéryni József államtitkár elnöklete alatt nemsokára elkészül az ipartörvény revíziójára vonatkozó és az ezzel kapcsolatos törvényjavaslatokkal.

Legelső sorban a tisztességtelen versenyről szóló javaslat tárgyalása van napirendre tűzve. Erre nézve az előmunkálatok annyira előrehaladtak, hogy a kész terveze-

tet már júniusban szaktanácskozmány elé terjesztik. Ennek a törvénynek a keretében szó lesz a kiállítási ügyről is, első sorban pedig a kiállítási kintüzetekkel üzött visszaélések orvoslásáról.

Junius és augusztus hónapokra marad az ipartörvényjavaslat tervezetének ankét-szerű tárgyalása. Mint a „Magyar Ipar” írja, a törvény tervezője, a kereskedelmi miniszterium államtitkárja a javaslatot főbb fejezetek szerint (az ipar gyakorlása és a kiegészítés, a tanoncügy, a kötelező testületek ügye, stb.) elosztva szukcesszive fogja az érdekelteknek megküldeni, hogy az anyag minél előbb juthasson a szakkörök kezébe.

Az ipartörvényjavaslat eredeti tervezetét több pontban megváltoztatták. Több olyan kérdést, amelyet eredetileg az ipartörvény keretében akartak szabályozni, külön törvényeknek tartanak fenn. Így például külön törvény marad, de alaposan megreformálódik a vasárnapi munkaszünet ügye és az ipartörvényvel parallel készül a munkásvédelmi törvény, mely ennek a nagy kérdésnek egész komplexumát fel fogja ölelni. Hogy ezáltal szuperálva lesz-e a sztrájk-törvény, az ma még nincs végérvényesen eldöntve.

A rozsnyói Kossuth-szobor.

A leleplezési ünnepség.

Rozsnyó, május 27.

Rozsnyó város hazafias közönsége Kossuth Lajos emlékére ércszobrot állított, a melyet vasárnap lelepleztek le nagy ünnepséggel Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, Sztéryni József államtitkár, számos képviselő és a város közönségének részvételével.

Az ünnep szombat este kezdődött, a mikor a föllobogózt városot kivilágították, vasárnap reggel pedig mozsárlövészek köszöntötték a napot. Hét órakor érkezett meg a vonat, a mely a minisztert és a többi vendéget hozta. Az állomáson nagy közönség élén Pósch Dezső dr. szoborbizottsági elnök üdvözölte Kossuth Ferencet, a ki megköszönte az üdvözlést, majd pedig a püspök négyes fogatán a városba hajtatott. A miniszter és az államtitkár a püspöki palotában szállott meg, a hol Balázs Lajos megyés püspök fogadta vendégeit. A leleplezés tizenegy órakor kezdődött a város főterén, a hol Kossuth szobra a régi Rákóczi templom tövében a nagy fejedelem kedves hársfái között áll. A Himnusz eléneklése után Pósch Dezső dr. mondott beszédet, a mely alatt a lepel lehullott a szoborról, a mely Róna József szobrásznak sikerült alkotása. A rozsnyói daloskör éneke után Réz László ev. lelkesítő mondott lelkesítő ünnepi beszédet, amely után Komoróczy Miklós főgimnáziumi tanár szavalt a alkalmi ódáját. Végül a szoborbizottság elnöke átadta a szobrot Szeghő Gusztáv polgármesternek. A közönség most Kossuth Ferencet kívánta hallani, mire a miniszter a következő szavakat mondta:

— Nem érc e szobor, hanem megtestesült eszme. Nem érc e szobor, hanem megtestesült vágyódás, remény, hit és bi-

zalom. A ki e szoborra néz, az nem fog soha kételkedni hazánk jövőjében, a ki abban az eszmében hisz, a melyet e szobor megtestesít, hisz a magyar hazának függetlenségében. És a függetlenség eszméjében megdicsőül a haza és boldoggá lesz a nemzet.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után a szobor megkoszorúzása következett, mialatt a Rákóczi öröronyban tárogatón kuruc dalokat adtak elő. Az országos függetlenségi párt koszoruját Szentiványi Gábor országgyűlési képviselő tette le, majd még sok koszorút helyeztek a szobor talapzatára. Az ünnep után Kossuth Ferenc a püspöki palotába tért vissza, a hol küldöttségeket fogadott. Délben lakoma volt. A miniszter délután négy órakor visszautazott a fővárosba.

Jogász-zászlóavatás.

(Klotild főhercegnőt — Szalay Lászlóné képviseli. — A Beöthy-serleg felavatása. — Az ünnepély sorrendje.)

A kassai jogakadémia ifjusága június hó 2-án fényes ünnepségek között avatja fel zászlaját s ugyanakkor iszik először áldomást a hazára, Beöthy-Akos emlékezetét hirdető serlegből. A jogászfizuságnak zászlóanyául sikerült Klotild főhercegnőt megnyerni. A fenséges asszony azonban az ünnepségen meg nem jelenhetik s képviselőjére, a főudvarmesteri hivatal által Szalay Lászlóné urnót kérte fel, aki a megtisztelő felkérésnek eleget is fog tenni s a zászlóanya főhercegnőt helyettesíteni fogja az ünnepségen. Apponyi Albert gróf kultuszminiszter Szalay László főispánt kérte fel, hogy védnöki tisztében képviselje.

A zászlóavatás védnököi:

Bródy Frigyesné, dr. Eötvényi Nagy Oliverné, dr. Helle Károlyné, dr. Kérészy Zoltánné, dr. Klekner Alajosné, Paksy Józsefné, dr. Puky Endréné, Szalay Lászlóné, dr. Szele Andorné, Zámory Mária, urnők.
Védnökei: Andrássy Gyula gróf belügyminiszter, Kassa város orsz. képviselője, Andrássy Dénes gróf, Apponyi Albert gróf kultuszminiszter, Baintner Hugó dr. jogtanár, Balás Károly dr. jogtanár, Bárczay Ferenc, Berczelly Jenő v. b. t. t. kir. táblai elnök, Csáky Vidor gróf, Eder Ödön polgármester, Esterházy Sándor dr. jogakadémia igazgató, Eötvényi Nagy Olivér dr. jogtanár, Fischer Colbrie Ágost dr. püspök, Forgách István gróf, Gerlóczy Béla bankigazgató, Hadik János gróf belügyi államtitkár, Hammersberg László orsz. képviselő, Helle Károly dr. jogtanár, Jacobs Ottokár báró, Kérészy Zoltán dr. jogakadémiai h. igazgató, Klekner Alajos dr. jogtanár, Kosztka József dr. jogtanár, Meczner Gyula főispán, Molnár Viktor kultusz államtitkár, Nemes Bertalan dr. orsz. képviselő, Paksy József kir. főügyész, Pálffy László gróf, Péchy Andor pénzügyigazgató, Péchy Aurél kir. táblai tanácselnök, Péchy Zsigmond ny. főispán, Puky Endre dr. alispán, Sardagna Jenő báró, Schell Gyula báró, Sémsey Boldizsár főispán, Sémsey László dr. cs. és kir. kamarás, orsz. képviselő, Stuhlmann Patrik dr. jogtanár, Szalay László főispán, Szele Andor dr. jogtanár, Szmrecsányi László közjegyzői kamarai elnök, Takács Menyhért dr. prémontrei prelátus, Tóth János kultusz államtitkár, Vay Tihamér gróf, Várady Károly dr. orsz. képviselő, Zalka Zsigmond gazd. akadémia ig., Zichy Károly gróf, Zichy Meskó Jakab gr., Zorn Vilmos dr. jogakadémiai ny. igazgató.

Az ünnepély sorrendje a következő:

1. Gyülekezés a vármegyeház nagytermében háromnegyed 9 órakor. 2. Felvonulás a Szt.-Mihály kápolnába 9 órakor. 3. A zászló felszentelése róm. kath. és gör. kath. részről. 4. Felvonulás a Honvéd-szobor elé. 5. Hymnus. 6. A zászló megáldása ev. ref., ág. ev. és izr. részről. 7. Szózat. 8. Felvonulás a Schalkház nagytermébe. 9. Megnyitó beszéd. Mondja Kérészy Zoltán dr. jogakad. h. igazgató. 10. Ünnepi beszéd.

Mondja Eötvényi Nagy Olivér dr. jogtanár. 11. Zászlószögek beverése. 12. Zárszó. Mondja Tóth Árpád jogászelnök.

A zászlóavatás után, a Schalkház-szálló téli kertjében díszbéd és a Beöthy Akos-serleg ünnepélyes felavatása. Egy teritek ára 6 korona. Este 7 órakor a csermelyvölgyi kioszkban nyári táncmulatsággal kapcsolatos kabaret-előadás.

Városi közgyűlés előtt.

Mit tárgyalnak?

Kassa törvényhatósági bizottsága, holnap, május hó 29-én délután fél 5 órakor rendes havi közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. Havi jelentés.
2. Előterjesztés a Fő-utca és Barkóczy-utca rendezése tárgyában.
3. Javaslat a Fő-, Kossuth Lajos- és Deák Ferenc-utca aszfalt-járdájának megújítása iránt.
4. Javaslat illemhelyek felállítása tárgyában.
5. Javaslat egy nyári népfürdő felállítására tárgyában.
6. A főszámvevő előterjesztése a IX.c. cím 15. rovatán árkok, partok javítása szükségessé vált engedélyezése tárgyában.
7. Előterjesztés az ingyen-sírhelyek kiszolgáltatásának szabályozása tárgyában.
8. Kiss János ellenőr és Grega György számtiszt segély iránti kérvénye.
9. Némegy István rendőrbiztos segély iránti kérvénye.
10. Fejes Tivadar festőművész-növendéknek kérvénye ösztöndíj engedélyezése iránt.
11. A zeneiskolai bizottság javaslata a tandíj elengedése iránt beadott kérvények tárgyában.
12. Róth Árpád községi tanító kérvénye 400 korona fizetési előleg engedélyezése iránt.
13. Kovács Zsigmond pénztárnok kérvénye hat heti szabadság és 400 korona fizetési előleg engedélyezése tárgyában.
14. Rozsics Jenő,
15. Köves Károly számtisztek kérvénye négy heti szabadságidő engedélyezése iránt.
16. Kunczik János kérvénye községi kötelékbe való fölvetel kilátásba helyezése tárgyában.
17. A kassai egyetemi nagybizottság előterjesztése az alapítandó kassai egyetem tárgyában.
18. Özv. Mihonok Jánosné kérvénye 100 korona felvételi díj leszállítása iránt.
19. A polgármesteri értekezlet jegyzőkönyve.
20. A magy. kir. állami bábaképző intézet kérvénye vízidíj fizetése alól való felmentése tárgyában.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

A cselédtörvényt.

Budapest, május 28.

A képviselőházban ma Justh Gyula elnökölt.

Az elnöki előterjesztések után folytatók a

cselédtörvény

részletes tárgyalását.

A harmadik szakasz tárgyalásánál Mezőfi Vilmos betérjeszti Darányi miniszter

multikori felszólalásával kapcsolatban a gazdasági cselédektől kapott felhatalmazást, amely szerint a cselédtörvény elleni küzdelemre hívják fel.

A negyedik szakasznál Kelemen Samu stílis módosítást ajánl, melyet a Ház Darányi hozzájárulása után elfogad.

Az ötödik szakasznál Beniczky Árpádnak kifogásai vannak azon intézkedés ellen, hogy a cseléd a szolgálati idő alatt ne válthasson utlevelet. Módosítást ajánl.

Nagy Sándor aggályosnak tartja az egész utlevélről szóló szakaszt és kéri annak teljes törlését.

Többek felszólalása után Darányi Ignác miniszter kijelenti, hogy ez a szakasz a közszabadságot nem érinti. A kivándorlási törvényben is vannak ilyen korlátozások. Beniczky módosításához azonban hozzájárul.

A Ház a szakaszt Beniczky módosításával elfogadja.

Ezután a Ház több-kevesebb módosítással letárgyalja és elfogadja a javaslatot a tizenötödik szakaszig, mire az ülés véget ér.

Wekerle a királynál.

Bécs, május 28.

Bécsből jelentik, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök, aki tegnap este Popovics államtitkárral együtt odaérkezett, ma délután fél 2 órakor hosszabb kihallgatáson volt a királynál. A miniszterelnök a folyó ügyekről és az általános politikai kérdésekről referált a királynak, majd a délután folyamán visszautazott Budapestre.

A Dráva áradása.

Eszék, május 28.

A Dráva ma Révfalu község védőgátjait áttörte és úgy a községet, mint Eszék északi részét víz alá borította. A mentési munkálatokat utászkatonák végzik.

Elítélt hirlapíró.

Békéscsaba, május 28.

Az aradi itélőtábla ma foglalkozott Palatinus József békéscsabai hirlapíró nyomtatvány útján elkövetett becsületsértési ügyében és az elsőbíró ítéletét megváltoztatva Palatinust 30 napi fogházra ítélte. Ez a szigorú ítélet hirlapírói körökben nagy feltűnést keltett.

Álhir egy öngyilkosságról.

Budapest, május 28.

Ma az a hír terjedt el, hogy Mahler Gusztáv, a bécsi opera igazgatója, akinek lemondásáról beszélnek, öngyilkosságot követett el. Kiderült, hogy a hír alaptalan és nem tudják, hogyan került forgalomba.

Végzetes szikra.

Arad, május 28.

Iszer Janka urinő a konyha körül foglalatzkodott. Miközben egy kipattant szikra ruhájára esett és a ruha meggyuladt. A szerencsétlen urinő súlyos égési sebeket szenvedett, amelyekbe belehalt.

UJDONSAGOK.

— A losonci mandátum. Losoncra jelentik, A függetlenségi és 48-as párt végrehajtó bizottsága a Molnár Albert lemondá-

sával megüresedett mandátumot illetőleg tegnap tartott jelölő gyűlésen egyhangulag Beniczky Árpádot jelölte.

— **A tanácsosválasztás.** A közönséget élénken foglalkoztatja a tanácsosválasztás kérdése. Elégé fontos kérdés ez, hogy ne csak a törvényhatósági bizottsági tagokra bizzák a választás eldöntését. A törvényhatósági bizottsági tagoknak, ha a közönség megnyugvására szolgáló választást akarnak csinálni, föltétlenül szükséges, hogy információkat szerezzenek a polgárság körében. Ez annál is szükségesebb, mert a polgárság akarata ellenére történt már több közgyűlési intézkedés. Hogy csak egyet említsünk: a színházkérdésben hozott közgyűlési határozat, erős visszatetszést szült a polgárság körében, a minek kirívó bizonyítéka az a tény, hogy Komjáthy mellett már eddig több száz aláírással foglalt állást a közönség. Ha a tanácsosválasztásnál meghallgatást talál a polgárság véleménye, nem lehet kétséges, hogy ki legyen a tanácsos, Ekes Lajos dr. postaigazgatósági fogalmazó, aki tanácsos teendőket teljesít egy év óta, vagy Cselényi Béla rendőrkapitány, aki 25 éve a közigazgatás minden ágában nagy tapasztalatokat szerzett s akit őszintén kedvel a közönség. A tanácsosválasztástól egyébként a harmadik jelölt Benedek László számvevő visszalépett. Nem fog pályázni, mert rövidesen megüresedik a főszámvevői állás, Siposs Bertalan nyugalomba vonulásával s ezt az állást ő fogja valószínűleg betölteni.

— **Tanítók üdvözlése.** Az abaujszántói tanítóegylet legutóbb megtartott közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel üdvözölte gróf Apponyi Albert közoktatásügyi minisztert és Tóth János államtitkárt a tanító-tervezők megalkotásáért.

— **A kis riporter.** Azok a bizonyos öregek, akik a maguk konzervatívizmusában semmit sem gyűlölnék jobban, mint a haladást, bármily téren nyilatkozzék is ez meg, a maguk szerencsére csak az ő vágyaikban élő programjukba felelték a sajtó elleni gyűlöletet is, az ugynevezett „anti zsurnaliszta” hajlamokat, melyeknek nem késnek, lehetőleg kifejezést is adni. A fiatalabb generáció azonban egész más irányt követ. Rokonszenvez a sajtóval s meg is ragad minden alkalmat, hogy bizonyítékát szolgáltatassa annak, mennyire tisztában van már a nyomtatott betű varázsával. Ezt dokumentálta ma szerkesztőségünkben egy fiatal diák. Kis reáliskolai tanuló volt az ifjú látogató, aki mindennap Szokol községből jön be Kassára, tudományosságát kielégíteni. Redakciónkban mint „riporter” tett látogatást. Egy darab ideig tétován állt az ajtó előtt, be-bekandikált rajta, végre azonban bátortalanágán mégis diadalmaskodott a zakatoló nyomdai gépek az a sajátos hangja, amely a kis fiú képzeletében ama nagy szárnyak misztikus csattogásává formálódott, amelyen világgá röptül a hír. Elszántan nyújtott át egy darab „kéziratot”. Egy hírt, egy valóságos megtörtént hírt, mely — úgy lehet — kint Szakalban nagy szenzációt keltett. A „hír” nek alig van eseménye. Szakal községből Nyulász Erzsébetet, néhány berugott legény biciskával megkergette. Hogy a berugott legényeknek mi volt a szándéka, arról hallgatott a kis „riporter” sőt arról sem tud, hogy miként végződött a rémesnek indult „bűncselekmény.” Nem baj. Majd beletanul. Mi azonban készséggel közöljük legfiatalabb „vidéki tudósítónk” híradását az „anti zsurnaliszta” hajlamokban szenvedők számára, mint a nyomtatott betűk varázsáért rajongók legeklatánsabb példáját.

— **Egy zászlóalj énekelte a Kossuth-nótát.** Egy fővárosi lap írja, hogy a buda-

pesti 6. számú vartüzérezred egy zászlóalja a ténylegi lövőtérrel visszatérve Záborszky tüzemester vezetése alatt egész uton énekelte a Kossuth-nótát. Az öreg honvédek előtt a zászlóalj tisztelgett. Egy szocialista kocsis, nem vette le kalapját a zászlóalj-éneke előtt, mire a katonák elagyabugyálták. Buda közepében egy koronaőr csapattal találkoztak a tüzekek, mire a koronaőrök vezetője rászólt a tüzemesterre, hogy hallgattassa el a Kossuth-nótát. Emiatt szóváltás keletkezett s a koronaőrök kénytelenek voltak futásnak eredni a tüzekek elől. Budán, amerre csak ment a Kossuth-nótát éneklő zászlóalj, a járó-kelők lelkesen megénekeltek a katonákat. A tiltott nótázás a katonai köröket most nagy dilemma elé állította. Egy egész zászlóaljat elcsukni végre is nem lehet. S most gondolkodik a katonai copf, hogy mit csináljon. Pedig ez a példa ragadós lesz. Ma egy zászlóalj, holnap egy egész ezred fogja énekelni a Kossuth nótát s végre is ami szent dalunk jogot nyer a katonaságnál. Mert egy ezredet még elcsukni nem lehet.

— **Céllövészet.** A Kassai Atl. Club céllövészeti tanfolyamának senior csapata gyakorlatait ezentúl csütörtök helyett kedden d. u. 5-7-ig fogja végezni, még pedig a célnak nem egészen megfelelő sporttelepi házi lövőde helyett a Mészáros-utcai honvédlaktanyában lévő lövöldében, amelyet az ezredparancsnoksága a legnagyobb készséggel bocsátott a club rendelkezésére.

— **Százkoronás aranyak.** Wekerle Sándor miniszterelnök ma törvényjavaslatot terjesztett a Ház elé a koronaérték megállapításáról szóló törvény kiegészítéséről s az érme- és pénzrendszerre vonatkozó pótszerződésről. E javaslatok szerint a husz és tizkoronás aranypénzen fölül százkoronás aranyértékermeket is vernek, amelyeknek átmérője 37 milliméter, forgalmi súlya 33.8 gramm. A június nyolcadikáig vert százkoronások képlapján a király mellképe lesz s a hátsó lapján a király megkoronázását ábrázoló csoportozat ezzel a körirattal: Megkoronáztatásának negyvenedik évfordulójára. 1867—1907. A két javaslat 19,200.000 korona értékig új ötkoronás ezüstérmek veréséről is intézkedik.

— **A ló vizitje a rendőrségen.** Ma reggel egy elszabadult tisztli ló egyenesen a városháza udvarára rohant, a hol a rendőrség bünygyi osztályának lépcsőit átlépve Cselényi Béla kapitány szobájába akart bemeni. Idejekorán azonban az előszobában lévő rendőr a szobaajtót bezárta s így a kedélyes lovat további szándékában megakadályozta. Valószínű gazdája ellen kívánt panaszt emelni.

— **A kassai bábaképző-intézet működése.** Egyik Kassai Hirlap legutóbb arról irt, hogy a kassai bábaképző-intézet iránt a gyógyulásra szoruló közönség nem viseltetik oly érdeklődéssel, mint amintre ez a modern berendezésű, a klinikák nivóján álló intézet részolgal. A közlemény tévedésen alapul, amennyiben az ez év január elsején megnyitott bábaképző intézet betegforgalma május 25-ig 234 egyént számlál. Ebből a szülészeti osztályra 180, a nőgyógyászati osztályra 54 beteg nő esik. A bábaképző intézeti műteti osztályán, csakis nagyobb műteti beavatkozások száma 61 volt. E műtétek orvosi felsorolásából kitűnik, hogy a kassai bábaképző intézet oly komoly betegségekben is teljesített kiválóan sikerült operációt, melyekkel eddig fővárosi klinikákra fordult a hölgy közönség. Jelenleg 18 a betegek száma.

— **Csodálatos léghajóskaland.** Szinte hihetetlen esetet közöl a Central News New-Yorkból. Eszerint de la Vaulx ismert léghajós Centaur nevű léggömbje aminap felszállt és amikor már mintegy 1600 méternyire emelkedett, hirtelen megrepedt. A léghajó olyan óriási sebességgel zuhant lefelé, hogy alig három perc alatt földet ért, mindazonáltal három utasának nem történt semmi baja, mert miközben lefelé estek, a gömb burkolatába a szó szoros értelmében begöngyölödtek és így bárha nagy erővel vágódtak a földhöz, egyikük sem sebesült meg.

— **Uj cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házban modern berendezéssel cementáru gyárat létesített. A gyár gyártmányai közül különösen kiemelendő a Thoman-féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserépet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedőanyag, nem ereszt át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építékek és építetők közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

Hirdetések.

Oriási fajnyulak és orpington tyukok

eladók a Széplaki-sor 15. számú házban.

5734. sz.

1907.

Hirdetmény.

A törvényhatósági közutak mentén levő elkorhadt kilométer oszlopok helyett vasoszlopoknak felállítását 3856 korona összeg erejéig engedélyezvén, e munka kivételének biztosítása céljából az 1907. évi június hó 11-ik napjának d. e. 9 órájára hivatalos helyiségemben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtokat felhívom, hogy e munka elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig nálam annyival inkább nyujtsák be, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem veszem.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bantpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek megtekinthetők a kassai m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt.

Kassa, 1907. május hó 28.

Puky Endre
alispán.

Uj cementárugyár Kassán.

GÖLLNER ZSIGMOND

≡ **Kassa, Vám-utca 2-ik szám alatt** ≡

ujjonnan megnyitott cementáru gyára ajánlja kitünő és versenyképes gyártmányait az építészek és építtető közönség figyelmébe, u. m:

Thoman-féle hornyolt cement-tetőcserép,

portlandi cementből, 10 évi jótállás melletti kivitelben, cement kút-kagylók, padlók, burkolatok, téglák, cementcsövek és csa-
o o o tornák, valamint mindennemű cementáruk. o o o

A gyártmányok tartós kiviteleért kezesség.

Jutányos árainkról költségvetéssel díjtalanul szolgálunk.

5586. a. i. sz. 1907.

HIRDETMÉNY.

Abauj-Torna vármegye törvényhatósága Abaujszántón járási székház építését határozta el 23306 kor. 47 fill. összeg erejéig.

A fentemlített munka kivitelének biztosítása céljából az 1907. évi június hó 11-ik napjának 10 órájára a vármegyeház alispáni helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a kassai m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kassa, 1907. évi május hó 24-én.

Dr. Puky Endre
alispán.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

cs. és kir. szab. Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali),

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társ. főigazgatója.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisor-
solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-
számla alakjában.

— **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** —

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei
árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hítellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások
készséggel adatnak.